

新华社
记者说

8年来习近平的两会热词



“_____越到紧要关头越要坚定必胜的信心”；“要像保护眼睛一样保护_____”；“_____是一个方向，是一把钥匙”；
……

过去8年来的全国两会上，习近平总书记关注哪些重点，他说过的哪些金句让你记忆犹新？

2021年，中国共产党成立100周年，全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，特殊之年的全国两会召开之际，观看视频，让我们回顾习近平的两会热词。

扫描二维码，观看新华社视频报道《全球连线 | 新华社记者说：8年来习近平的两会热词》。



这群新华社记者为何要练就“一骑雪尘”

“中国还没有能滑雪采访的记者”已成为“过去时”



本报记者王若辰

“要不是为了备战冬奥会，我早就放弃了！”

说这话的姑娘，不是运动员，也不是教练，你猜她是谁？

“虽然很难，但训练机会难得，学会滑雪也有利于工作。”

这位姑娘叫王沁鸥，是一名新华社记者。学滑雪怎么成了“笔杆子”和摄影记者的任务？这得从两年前说起。

2019年，新华社被国际奥委会认可为国际通讯社，又获国际奥委会邀请，加入国际奥林匹克摄影队。这意味着新华社在北京冬奥会各个场地都要安排记者进行赛事拍摄，其中包括冬奥会高山滑雪场地。

曾经参与过雪上项目赛事报道的新华社记者杨帆回忆起报道经历，觉得这是个苦差事。“赛前要从山下滑雪大厅坐缆车，然后沿雪道爬到比赛场地，比赛结束后再跋涉回到山下的新闻发布厅采访，背着几十斤的设备在雪地里走来走去，不仅耗时，还非常疲惫。”

杨帆说，赛前坐缆车、爬山常常热出一身汗，到指定位置后再挨冻几小时完成赛事拍摄，身体很难吃得消。

而一些外国同行，肩扛相机、脚踩雪板，雪杖一扬，直接从赛场滑到新闻发布厅，留下“一骑雪尘”，让人“望尘莫及”。到得早，采访时间更充分，还能更及时地处理赛事照片。有时报道时效的领先，竟源于滑雪板对双脚的胜利。

彼时，“中国还没有能滑雪采访的记者。”为了让这句话成为“过去时”，新华社从2019年12月开始，陆续将十余名文字、摄影记者和技术人员送上滑雪场，进行专业的滑雪训练。

王沁鸥就是其中一员。这位从小练习篮球、参加过中国大学生篮球联赛的年轻记者，却在滑雪场遭遇了“滑铁卢”。

“整整两周，我都是在摔跤中度过的——侧摔、翻滚摔、四脚朝天摔，总之就是摔。”王沁鸥说，由于没有掌握要领，再加上对坡道的恐惧，开始时自己常摔得双腿淤青。

白天在雪地里“摸爬滚打”，晚上回房间里“偷师学艺”，王沁鸥看了很多滑雪教程和比赛视频，琢磨滑雪技巧。

“其实大赛选手们的动作和技巧，对于我这个‘滑雪小白’没有多大参考性。”王沁鸥

说，“但运动员们坚持不懈、不被困难打倒的精神给了我很大力量，中国自由式滑雪新星谷爱凌也给了我启发，她对滑雪的热爱、放松的态度，让我树立起学会滑雪的信心，不再一上雪地就抖三抖。”

隆冬时节，在位于河北崇礼的训练场，体感温度低达零下38摄氏度。这和五月份在珠峰海拔8000米处的体感温度差不多。记者学员们上下午各训练3小时，单日滑行距离超过20公里，常常冻得眼睫毛都结上一层霜。穿三双袜子、三条棉裤，戴两双手套，还是会冻得手脚失去知觉。

“要努力抬起头来踢雪面或其他硬物，让血液快速流通起来。”王沁鸥对同事们说，“这是我从登顶珠峰运动员那里学来的防冻伤的方法。”

从平地热身、学姿势，到初级道、犁式滑行，再到中级道、平行式滑行，再到高级道、双黑高级道完成小回转……经过近30天的训练，十余名来自国社的“业余选手”，最终达到了ISIA七级(点杖回转)技术水平认证，可以穿上雪板、扬起雪杖，在30度的雪坡上自如地“风驰电掣”。

在证书中，杨帆得到这样的认证：“滑行技术：点杖回转，银河滑雪场黑道自如滑行；太舞滑雪场单黑道、双黑道均可控速自如。

如滑行。”

曾向会滑雪的外国同行投去羡慕一瞥的他，如今也成了带着雪板去采访的记者。完成滑雪训练后，杨帆在2020年-2021年的雪季，滑行于崇礼不同的雪场、不同的山巅，参与完成了新华社多项报道任务，甚至能够手持设备在雪道上完成追踪拍摄。

被教练称赞“雪感极佳、肢体协调性极佳”的新华社记者贝赫，同样解锁了“边滑边拍”的技能。对于300多天后举办的北京冬奥会，贝赫充满期待：“学会了滑雪，让我更了解相关技术要点和细节，也更能理解运动员的苦与乐，相信会让我对冬奥赛事的报道更专业、更生动。”

“备战冬奥报道，新华社做了全方位的准备和努力。”新华社体育新闻编辑部主任许基仁说，“作为新华社记者，不仅要在现场，还要离运动员更近。滑雪板就是我们的一把钥匙。”

扫描二维码，观看新华社视频报道《走近冬奥·追光 | 哪里那位选手，听清提问了吗？》，感受新华社记者在冬奥赛场上的“一骑雪尘”。



融媒选粹

两会微视频：征途



人生是一场旅程。向着梦想出发——为了人民的重托，为了时代的使命，为了民主的进程。向着希望奔跑——跑过四季轮转的山河，跑过960万平方公里的辽阔，跑过白昼黑夜，潮起潮落。

前行路上，总会有重峦叠嶂、关口险隘，只要奋斗，再远的征程也终将抵达。2021年全国两会，为全面建设社会主义现代化国家凝心聚力，跑好新征程。

扫描二维码，观看新华社微视频《两会微视频 | 征途》。



我把喜悦带到北京



南疆、小凉山、青海三江源，长久以来，贫困如影随形。

脱贫攻坚战全面胜利后的第一个两会即将开幕，三地全国人大代表，将家乡的“收获”“喜悦”和“希望”悄悄带来北京。

这是他们表达幸福最淳朴直接的方式。

千年梦想，圆在今朝，南疆正一步步迈向小康。伟大事业，彪炳史册。小凉山的人们，终于走出深山巨壑。擘画蓝图，久久为功。三江源在绿水青山间跨越千年。

站在新生活、新奋斗的起点，我们将与过去告别，描绘崭新的明天。

祝福我们的国家，祝福我们的时代。

扫描二维码，观看新华社视频报道《两会新华全媒+ | 来自全国人大代表的Vlog：我把喜悦和收获带到北京》。



■中国说

美国时事评论员为中国式民主打call



三月的中国，世界瞩目，代表委员们又将齐聚北京共商国是。一年一度的全国两会，马上拉开帷幕。本期“中国说”，在演播室三位美国政经专家连线两位全国人大代表和海外观众，一起聊聊中国政治生活中的这件大事。

何光亮代表是贵州磷化集团董事长；安然代表是华南理工大学教授；清华大学教授包迈高表示，“和代表们交流的机会很难得”；资深经济学家戴维·布莱尔认为，“继续深化改革将是‘十四五’规划的关键内容”；时事评论员艾纳·唐恩直言，“中国人大并非‘橡皮图章’，是中西制度不同”；布隆迪的观众问，“中国为什么要制定五年规划”；墨西哥的观众问，“中国将怎样促进或规范数字经济”；安提瓜和巴布达的观众问，“中国的人大代表是怎样产生的”……观看视频，加入我们的“全球连线”，在跨国群聊中进一步了解中国民主制度。

扫描二维码，观看新华社视频报道《全球连线 | 中国说：美国评论员为中国式民主打call》。

